

营商环境突破年活动取得明显成效

我省上半年经营主体满意度持续提升

本报讯 7月5日,记者从省营商办获悉,今年上半年,我省聚焦自然人和法人全生命周期服务,坚持改革突破、服务导向、评价促进、典型示范,推进各项任务落实,营商环境突破年活动取得明显成效,营商环境稳步提升、加快突破、持续向好。

“两度一数”稳步提升。上半年,我省按季度开展经营主体满意度调查,一季度全省经营主体满意度达94.28%,二季度全省经营主体满意度持续提升,达94.36%;根据第三方营商环境评价,全省营商便利度达87.64分,连续两年稳步上升。截至6月底,全省实有经营主体数达555.9万户,同比增长9.95%。其中,全省新登记经营

主体49.21万户,同比增长23.47%。

“三个一批”加快突破。上半年,我省扎实开展营商环境突破年活动,评选西安市莲湖区等16个县区为省级营商环境创新示范区,在全国率先将基层调解组织建设纳入省级示范创建目录。全省推广的简化不动产非公证继承手续办理模式等做法,被全国优化营商环境简报等刊发报道。一批典型、示范加速涌现的同时,一批改革举措顺利推进,一批短板弱项加快突破。前5月,我省298个项目1.47万亩土地实现“交地即交证”,72宗9783.7亩土地实现“标准地”供应;小微企业全周期办电时间压减至13.24个工作日,企业年均纳税时间压减至77小时,税务注销平

均办理时限压缩至1.5天。全省首只基础设施领域公募REITs成功上市发行,新增储备REITs项目5个;新增境内外上市企业5家;12个“一件事一次办”事项实现在线办理,打通省级部门系统对接点2095个,数据按需共享率达到85.1%。

“五个环境”持续向好。今年,我省坚持以服务群众、服务企业为导向,多措并举、优流程、压时间、增便利,着力打造办事更高效的政务环境、市场更满意的政策环境、支撑更有力的要素环境、预期更稳定的法治环境、亲清更统一的政商环境。

上半年,我省行政审批制度改革深入推进,行政许可事项清单管理全面推行,“非接触式”办税费事项拓展至233项,

政务环境持续向好;政府性融资担保机构平均费率降低至0.65%，“陕企通”平台上线运行并归集发布涉企政策1900余条,政策环境满意度持续提升;西北首个省级RCEP企业服务中心启用,中欧班列长安号开行量持续快速攀升,秦创原效应加快释放,获得用水时间压减到5.7个工作日,无外线施工获得用气时间压减到2.8个工作日;《陕西省优化营商环境条例》深入实施,民事案件繁简分流、速裁快审模式全面推行,一审案件简易程序适用率达84.35%,法治环境更稳定。截至5月,全省各市区领导干部包抓企业9349个、项目10757个,收到问题3551个、解决问题2787个,政商环境不断优化。

三秦动态/SAN QIN DONG TAI

陕西17部作品 参评茅盾文学奖

本报讯 7月4日,茅盾文学奖评奖办公室公布第十一届茅盾文学奖参评作品。在所有238部参评作品中,陕西作家占据了17部作品。

据了解,本届茅盾文学奖征集工作于3月15日启动,4月30日结束。共有239部参评作品进入公示,最终,238部作品成功参评。其中,包括我省作家凡川的《陕北人》,马玉琛的《羽梵》,王妹英的《星辰大地》,王家民的《商山四皓》,云岗的《大孔》,风圣大鵬的《山人行》,李虎山的《之间》,杜文娟的《红雪莲》,李康美的《草木轮回》,杨晓景的《奔跑的叶子》,吴文莉的《黄金城》,冷梦的《易俗风云》,阿莹的《长安》,陈仓的《止痛药》,罗国栋的《禹愚壮歌》《山水十七拍》,侯波的《流火季》。

茅盾文学奖是中国最高荣誉的文学奖项,由中国作家协会主办,旨在鼓励优秀长篇小说创作。在往届评选中,我省作家路遥的《平凡的世界》、陈忠实的《白鹿原》、贾平凹的《秦腔》、陈彦的《主角》曾获得第三届、第四届、第七届、第十届茅盾文学奖。此次,我省作家再次向中国长篇小说的最高奖项发起冲击,其中,既有冷梦、李康美等老一代作家,也有陈仓、吴文莉、杜文娟等中青年作家,还有“85后”风圣大鵬这样的网络作家,代表了文学陕军的各个年龄段,也彰显了文学陕军的实力。

我省将迎来 入夏以来最强高温天气

本报讯(实习记者 闫智 首席记者 李荣)7月6日,记者从省气象局获悉,7日至10日,延安东部局地、关中平原和陕南部分地方有35℃以上高温天气,为入夏以来强度和范围最大的高温天气过程。

7日和9日,关中、陕南大部有35~37℃的高温,宝鸡中部、咸阳南部、西安部分、渭南南部、杨凌、安康东部、商洛西部可达38~40℃。10日,高温范围减小,关中中东部有35~37℃的高温,局地可达38℃以上。

省气象局专家提醒,此次高温天气过程持续时间长、范围广,综合强度为强等级,为今年以来最强区域性高温过程。建议公众做好防晒防暑降温准备,尽量避免在上午10时至下午4时这一气温较高时段进行长时间户外活动;户外或者高温条件下的作业人员应当采取必要的防护措施。此外,受持续高温影响,工业和生活用电、用水需求将会明显攀升,建议电力部门合理安排电网运行方式,保障电力调度和安全生产。水务部门要加强对管道、阀门等设备的保养巡检,强化水质监测,确保高峰供水系统安全稳定运行。

旬阳荣获

“中国拐枣之乡”称号

本报讯(实习记者 刘名洋 记者 唐冰)近日,旬阳市被中国经济林协会命名为“中国拐枣之乡”,这是旬阳拐枣继荣获“国家农产品地理标志认证”最受消费者喜爱的中国农产品区域公用品牌、全国名特优新农产品、中国地理标志证明商标”等4项国家级认定之后的又一殊荣。

旬阳是拐枣的最佳适生区和天然分布中心区。2015年以来,旬阳市坚持走生态产业化、产业生态化之路,在“2+3+X”产业发展模式中把拐枣产业作为龙头予以重点培育,全市拐枣种植面积达40万亩,建成万亩镇21个、千亩村30个。2022年,全市拐枣产量10.5万吨,占全国拐枣总产量的80%,产值2.5亿元,促进了7.3万农户稳定增收。

“中国拐枣之乡”的命名是旬阳拐枣的又一金字招牌,必将为拐枣产业蓬勃发展带来广阔前景,我们将珍惜荣誉,乘势而上,久久为功,努力打造中国拐枣第一品牌,实现百亿产值目标。”旬阳市林业局负责人葛春艳如是说。

国网咸阳供电公司强服务 提升迎峰度夏供电“硬实力”

本报讯(丁黎明)随着夏季高温天气来临,居民用电负荷节节攀升,7月4日,国网咸阳供电公司把电网迎峰度夏作为首要任务,全力摸排电网供电能力,采取有力应对措施,为确保今年迎峰度夏期间电网可靠运行夯实基础。

为应对夏季用电高峰,国网咸阳供电公司制定方案,对负荷做出相应调整,优先确保居民、重要公用事业和公益性服务等用电需求;及时掌握线路、设备的运行状态,缩短巡视周期,增加巡视次数,排查排除安全隐患,确保迎峰度夏供电安全;针对夏季强对流天气多发的特点,积极与气象部门联系,协同做好避雷设备检查和防汛设施排查工作;在巡检过程中,工作人员向沿线客户讲解安全用电、节约用电常识,解读最新电价政策,持续做好供电服务工作,不断提升迎峰度夏供电“硬实力”。

遗失声明

本人李亚朋,于2023年7月3日不慎将第二代身份证丢失,身份证号:630121198302101511,特此声明。

我省启动药品安全巩固提升行动

本报讯(记者 满淑涵)7月6日,省药监局召开全省药品安全巩固提升行动动员部署会,总结全省药品安全专项整治行动成效,进一步落实国家药监局部署安排和省委、省政府“三个年”活动要求。

2022年以来,全省各级药监部门按照国家药监局统一部署,开展药品安全专项整治行动,药品监管协作机制进一步加强,风险隐患排查扎实深入,打击违法犯罪行为有力有

效,保障了全省药品安全形势总体稳定向好。

会议要求,全省各级药监部门要将巩固提升行动与主题教育、“三个年”活动结合起来,采取有力有效措施,坚决守牢药品安全底线;严格落实“四个最严”要求,紧紧围绕“防范风险、查办案件、提升能力”三大任务,切实抓好各项工作;加强“两品一械”全生命周期各环节动态监管,强化重点品种、重点环节、重点企业、重点区域

监管,建立风险隐患排查整改清单台账销号管理;严格落实首办负责制,完善重大案件挂牌督办制度,加强与卫健、公安、法院等部门协同联动,形成闭环监管机制;推进药品监管向乡镇、农村延伸,健全药品安全治理体系;强化审评审批、检验检测、监测评价等技术支撑建设,发挥好信用监管、联合惩戒、投诉举报、舆论监督等作用,加大科普宣传力度,推动药品安全社会共治。

西安国际足球中心建设进入收尾攻坚阶段

7月6日,西安国际足球中心项目工地,施工人员正在进行主体外立面及场地施工。

西安国际足球中心是西北首座专业足球场,共设置6万坐席,包含62个VIP包间和一个中央主席台,是按照国际足联和亚足联最新标准设计建造的一座甲级专业足球场,可承接亚洲杯、世界杯在内的国际一流足球赛事。目前,项目建设已进入收尾攻坚阶段。

记者 杜静波 摄影报道



2023西部消费精品博览会将在西安举办

本报讯(实习记者 秦瑶 首席记者 李荣)7月6日,记者从西安市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,2023西部消费精品博览会将于7月21日至23日在西安国际会展中心举办。

本届西部消博会以“共享发展机遇、共创美好生活”为主题,围绕建设西安国际消费中心城市定位,聚焦“高新精尖”消费领域资源,共同打造西部“交流合作、贸易畅通、供需对接”的消费精品展示交易平台。本届西部消博会参展品牌数量将达到200余家,采购商数量500余家,展览面积超过2万平方米。

本届西部消博会是西安市首次举办的中高端消费精品博览会,将围绕“一

论坛、一展览、两活动”开展主题活动。“一论坛”即:2023中国(西安)国际消费城市发展论坛,将设政策宣讲、主题演讲等环节,旨在共同探讨精品消费类商品的融合创新之路、品牌发展之道,助推西部地区消费精品走出西部、走向全球。“一展览”即:2023西部消费精品展览会,将设置国家中心城市展区、西部各省市展区、三秦特色展区、中亚商品专区等十大展区。“两活动”即:“盛世长安”精品消费节和2023精品消费直播带货周。“盛世长安”精品消费节将联动西安各大商业圈,在全市大型商场及大型连锁超市推出专场促消费活动,以“最低价、最品质、最亲民”的方式激发消费内

需,带动零售经济,激发消费热情,促进消费增长。2023精品消费直播带货周将借助直播经济,助力消费升级,以更好的产品、更优的内容、更真的互动、更快的迭代、更高的效率延长服务链条,帮助品牌“花式出圈”。

本届西部消博会还设置了多个与老百姓息息相关的消费品展区。消费者不仅可以在展馆内买到国内最新款的珠宝首饰、品牌手表、智能家居、新能源汽车、老字号商品等,还能买到丰富多样的国外进口商品。此外,还有数千种普通消费者用得上、买得起的名品、新品、优品,涉及吃、住、行、游、娱等多个方面,一站式满足老百姓购物需求。

当好就业“掌舵人” 走稳走好就业路

——委员建言助力高校毕业生稳就业

□ 记者 殷博华

眼下正值毕业季,也是高校毕业生求职的关键期。据教育部数据显示,2023届全国高校毕业生预计可达1158万人,同比增加82万人,就业压力依然较大。就业问题关乎千家万户,如何让千千万万的毕业生走稳就业路,多名省政协委员表示,这不仅需要国家政策的引导与扶持,毕业生也要做好自己就业的“掌舵人”。

增强信心是关键

陈敏是一名今年毕业的本科生,在就业问题上始终缺乏信心,“刚刚毕业,没有一技之长和实际工作经验,很难找到好工作。”

“越是就业信心不足,越害怕失败,久而久之,会导致就业越来越难。”省政协委员、西安电子科技大学经济与管理学院副院长谢永平在调研中发现,在严峻的就业形势下,普通高校和专科类毕业生普遍缺乏就业信心。部分学生会选择考研提升自身能力,而另一部分则选择躺平,甚至把就业希望寄托到家人身上,这让他非常担心。

“提升学生的就业信心,需要个人和学校等多方努力。”谢永平说,就业信心不足,不仅不利于就业,还会对毕业生今后的生活和工作造成严重影响。

谢永平建议,这类学生可以选择先就业再择业,只有大胆迈出第一步,勇敢面对工作中的困难,在实践中发现自己的不足,不断完善自己。对于学校来说,应加强毕业生就业意识培训,持续开展高校访企拓岗促就业工作,给学生创造更多的实习机会,积极鼓励学生提前到企业和社会中去锻炼,积累工作经验,增强就业信心,早日入职实习的工作。

盲目就业不可取

“良好的择业观是稳就业的基础,只有明确奋斗方向,才能有所作为。”省政协委员、西安石油大学地球科学与工程学院副院长宋石涛说。

张文是一名往届毕业生,当年毕业急于就业的他,入职到西安高新区一家互联网公司做了一名网站编辑。由于大学期间主修摄影,文字功底相对较弱,工作中困难重重,逐渐对工作失去信心,最终辞

职走人,“盲目入职虽然解决了就业问题,但往后的每一天都会很难。”

宋石涛说,近年来,随着就业形势越来越严峻,就业岗位竞争激烈,为了避免“毕业即失业”的尴尬,很多毕业生都存在盲目入职的现象,只想快入职,而不求走稳路。

宋石涛建议,毕业生应结合所学专业,做好人生和职业规划,通过就业达到专业上的提升,不断拓宽发展道路。此外,学校还应帮助学生打造好就业平台,强化校园招聘活动推荐力度,积极探索校企深度融合模式,充分发挥校企协同育人优势,做到专业教育教学与企业生产需求的无缝衔接,实现产业链、人才链的有机融合,帮助学生更好地找到自身价值所在,走好就业路。

跳槽离职需谨慎

“跳槽,离职很正常,但盲目选择不合适了。”省政协委员、陕西学前师范学院体育学院院长邵晓军说,走好就业路,不只是入职要慎重,跳槽和离职也需要全面评估。

邵晓军在调研中发现,许多毕业生在入职后,经常会因为一点挫折无法面对就离职,心里一热就跳槽,导致工作更换频繁,很不利于长远发展。

李萍敏在一家企业担任人力资源主管已经6年。她在工作发现,在跳槽和离职的员工中,年轻人占到了70%,其中应届毕业生占到一多半。

“频繁离职跳槽的现象,在职场中非常普遍,但并不适合应届毕业生,盲目的离职和跳槽,只会徒增就业的苦恼。”李萍敏说,一个人想要深入了解一个职业,至少需要1年的时间,毕业生在选择跳槽或离职时,一定要对自身情况、行业趋势等进行科学分析和评估,盲目作出决定,很可能会陷入“反复就业”的怪圈。

邵晓军建议,毕业生在应聘时,要对自己未来工作的岗位进行详细了解,对工作的困难和发展前景要有充分的预判,尽量避免入职快离职也快的情况发生。在工作中,要善于发现工作的价值和乐趣,认真对待工作,理性处理上级批评。此外,确定离职或跳槽时,要仔细斟酌利弊,分析总结经验教训,为再就业做好准备。